

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ БЕЛАРУСИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Л.П. Квачук, к.э.н., доцент

Развитие Беларуси в условиях модели социально ориентированной рыночной экономики требует использования преимуществ международного разделения труда, усиления отношений с другими странами, выработки экономической стратегии в процессе углубляющейся глобализации в мире.

Мы согласны с авторами, которые считают, что глобализация вызывается экономическими причинами и представляет собой интернационализацию хозяйственной жизни в условиях происходящей научно-технической революции.

По нашему мнению, интернационализация хозяйственной жизни есть установление и развертывание на основе развития производительных сил и международного разделения труда производственных, научно-технических, торгово-сбытовых и других видов экономических связей и отношений между народами разных стран, в ходе которых происходит рост масштабов и усиление международного характера производства. Интернационализация хозяйственной жизни представляет собой экономическую закономерность, обусловленную действием экономических законов развития общества.

На основе роста концентрации производства и капитала формируются международные производительные силы, собственность выходит за пределы национальных границ, обогащается содержание интернационализации хозяйственной жизни, возникают новые формы ее существования, складываются новые виды экономических связей и отношений между странами. В условиях НТР происходит углубление процесса интернационализации производства, капитала и обмена. Важнейшей особенностью современного этапа развития экономики является складывание международных производительных сил в виде международных монополий, а также международных корпораций немногополистического сектора экономики, и формирование международных экономических отношений.

Определяющей формой интернационализации хозяйственной жизни в условиях научно-технической революции выступает международная монополия, что обусловлено рядом причин.

Во-первых, международная монополия осуществляет свою деятельность в международном масштабе, становится организационной формой развития международных производительных сил, охватывающих континенты, регионы и страны мира.

Во-вторых, отношения в виде производственных, научно-технических, торгово-сбытовых, валютных и других связей, складывающиеся между структурными звеньями международной монополии, представляют собой одновременно экономические связи между странами, выступают формами международных экономических отношений.

В-третьих, занимая господствующее положение в экономике, международная монополия аккумулирует все основные виды экономических отношений между странами. Немногополистические корпорации, государство, международные экономические организации организуют экономические связи между странами только в виде некоторых форм. Международная монополия в процессе развертывания производства за рубежом одновременно осуществляет международное движение капиталов, международную торговлю, использует международную валюту и усиливает международную миграцию рабочей силы.

Преобладающей и основной формой международных монополий на современном этапе являются транснациональные монополии (транснациональные корпорации). «Примерно к 1914 г. понятие «международная компания», — пишет английский экономист К.Тьюгендхэт, — прочно вошло в оборот». Массовое превращение крупнейших национальных промышленных корпораций в международные в форме транснациональных монополий произошло под воздействием НТР. В начале XX века в мире существовала единственная монополия с объемом продаж 1 млрд. долл. — «Юнайтед Стейтс стил», в 1973 г., как следует из доклада экспертов ООН, уже насчитывалось 211 корпораций, сумма продаж каждой из которых превышала указанный рубеж. В 1973 г. в мире имелась 9481 транснациональная корпорация. По оценке ЮНКТАД, в 1999 г. существовало 63459 ТНК с 689520 филиалов, 59% из которых расположены в развивающихся странах, 12% —

в развитых странах, 29% — в странах Центральной и Восточной Европы и в странах СНГ. В настоящее время доминирующее положение в мировой экономике занимают около 500 ТНК, ведущие между собой конкурентную борьбу на рынках большинства стран.

Транснациональная монополия явилась той формой, которая расширила ограниченные рамки национальных государств для развития производительных сил в других странах, вынесла структурные звенья за пределы своей страны и значительную часть выпуска продукции и ее сбыта осуществляет за границей. Именно эта форма международной монополии в значительной степени аккумулирует новейшие достижения научной мысли и технического прогресса, осуществляет специализацию и кооперирование производства в международном масштабе, что позволяет ей успешно конкурировать на мировом рынке и получать высокие прибыли.

Экономическая интеграция представляет собой особую форму интернационализации хозяйственной жизни, так как включает в процесс регулирования экономических связей и отношений между разными странами, наряду с частными международными монополиями и государствами, также объединение ряда стран конкретного региона. Экономическая интеграция вызывается потребностями развития производительных сил и международного разделения труда. В интеграции (регионализации) экономическое сотрудничество дополняется политическими факторами, отношениями между государствами по регулированию объединительных экономических процессов в масштабах конкретного региона, где для этого сложились условия. Региональная экономическая интеграция предполагает согласование действий участников по формированию более крупных, чем отдельные национальные хозяйства, интеграционных союзов, выражает более глубокие взаимосвязи и взаимозависимости. Наиболее характерным в конце XX века явилось создание региональных интеграционных союзов ЕС, НАФТА, АСЕАН, МЕРКОСУР и других.

По нашему мнению, глобализация представляет собой закономерный процесс углубления интернационализации хозяйственной жизни в результате развития производства, капитала и обмена, в процессе которого экономическая жизнь всех стран вступает в новый этап всеобщей зависимости в планетарном масштабе. Если к концу XX века интернационализация существовала в виде интернационализации хозяйственной жизни развитых капиталистических стран и интернационализации хозяйственной жизни социалистических стран, то в начале XXI века единый процесс глобализации охватывает все развитые и развивающиеся страны мирового хозяйства как целостную экономическую систему.

На современном этапе возрастает необходимость активного участия Республики Беларусь в процессах развития мировой экономики в условиях НТР в начале XXI века и включения нашей страны в единое мировое экономическое пространство.

В Республике Беларусь реализуются Основные положения Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г., разработанные с учетом реализации «Повестки дня на XXI век» (Рио-де-Жанейро, 1992 г.), «Декларации тысячелетия» (Организации Объединенных Наций, 2000 г.), Политической декларации и План выполнения решений Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию (Йоханнесбург, 2002 г.).

Переход страны к устойчивому развитию определяется ее ролью и местом в мировом сообществе, национальными ресурсами, экономическим потенциалом и возможностью его наращивания. Доля человеческого капитала в национальном богатстве Беларуси составляет более 55%, что выше, чем в других странах СНГ. Республика Беларусь к 1996 г. преодолела спад производства и достигла в последующие годы положительных сдвигов в социально-экономическом развитии, что нашло отражение в темпах прироста макроэкономических показателей. По индексу развития человеческого потенциала (0,804) в 2001 г. Беларусь, по данным ПРООН, находилась на 53 месте среди 175 стран мира и вошла в группу стран с высоким уровнем развития человеческого потенциала, опередив все страны СНГ.

Стратегическая цель устойчивого развития Республики Беларусь определена как динамичный рост уровня благосостояния, обогащение культуры, повышение нравственности народа на основе интеллектуально-инновационного развития экономической, социальной и духовной сфер, сохранения окружающей среды для нынешних и будущих поко-

лений. Основными факторами устойчивого развития являются человеческий, научно-производственный и инновационный потенциалы.

Материальной основой устойчивого экономического развития и активизации участия Беларуси в международном разделении труда является переход к инновационной экономике, повышение уровня ее научно-технического и инновационного потенциала. В условиях развития НТР в конце XX века в форме технологической революции для конкурентоспособности нашей страны необходимо быстрое внедрение достижений науки и техники в производство на основе высоких технологий с модернизацией материально-вещественного капитала, привлечением прямых инвестиций и многовекторной направленностью внешнеэкономической деятельности.

Создание инновационной экономики быстрыми темпами диктуется объективными условиями. Во-первых, в Беларуси сложился высокий научно-технический потенциал и высокий уровень квалификации и подготовки рабочей силы. Во-вторых, среди развитых стран мира наиболее сильная конкурентная борьба происходит на рынке ноу-хау и высоких технологий, который в 2006 г. достиг объема 2,5 – 3 млрд. долл. США.

Данные условия требуют разработки и реализации в Республике Беларусь государственной научной и инновационной политики для повышения конкурентоспособности и эффективности национальной экономики. Основным показателем, раскрывающим возможности достижения высоких темпов экономического роста, является наукоемкость ВВП. Стоимость выполненных научных исследований и разработок в стоимости ВВП увеличилась с 0,73 % в 2005 г. до 0,97 % в 2007 г. Вместе с тем, уровень наукоемкости ВВП в 1990 г. — 2,27 % в настоящее время еще не достигнут. Это требует повышения научного потенциала отраслей, полного использования научно-технического фактора в реформировании экономики. Важнейшей задачей экономической политики государства выступает управление научным потенциалом страны, включающим научно-технический потенциал и инновационный потенциал, обеспечение внедрения результатов научных исследований в производство, участия Беларуси в международном научно-техническом сотрудничестве.

Эффективная реализация политики государства по инновационному развитию экономики требует повышения качества и обновления ассортимента выпускаемой продукции, создание новых видов массовой продукции, рост наукоемкости ВВП на основе внедрения НИОКР и применения современных технологий.

Необходимость технологического обновления производства предполагает устойчивый рост доли инвестиций в ВВП. Удельный вес инвестиций в ВВП в 2000 г. равнялся 17,9 %; в 2005 г. повысился до 21,5 %; к 2020 г. предполагается увеличение доли инвестиций в ВВП до 26–27 %. Переход к инновационной экономике требует использования инвестиционного потенциала на основе строительства новых, расширения и реконструкции действующих предприятий, увеличения инвестиций в развитие человеческого потенциала. Если в 2000 г. инвестиции в основной капитал к уровню 1990 г. составляли 52,3 %; то в 2007 г. они повысились до 143,9 %; при этом среднегодовые темпы прироста инвестиций в 2001–2005 гг. равнялась 12,4 %; а в 2006–2007 гг. увеличились до 24 %.

Научно-технологическая модернизация реального сектора экономики осуществляется на основе программных документов государства. В нашей стране реализуются Комплексный прогноз научно-технического прогресса Республики Беларусь на 2001–2020 годы; Программа развития промышленного комплекса Республики Беларусь на 1998-2015 годы; Программа структурной перестройки и повышения конкурентоспособности экономики Республики Беларусь до 2010 г.; Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2007-2010 годы, принято Постановление Совета Министров о создании Парка высоких технологий Республики Беларусь.

В стране эффективно функционирует шесть технологических парков — ЗАО «Технологический парк Могилев»; ИРУП «Научно-технологический парк БНТУ «Меолит»; СООО «Арвит-Авто»; Фонд «Научно-технологический парк БГУ»; Инновационная ассоциация «Академтехнопарк НАН Беларуси»; Научно-технологическая ассоциация «Национальный инфопарк».

Важным фактором повышения конкурентоспособности в условиях НТР является участие Республики Беларусь в международных экономических отношениях, увеличение доли экспорта товаров и услуг на мировых рынках, создание предприятий и их филиалов

за пределами национальных границ, углубление интеграционных экономических связей в региональных экономических объединениях.

В настоящее время Республика Беларусь осуществляет экономические отношения со 155 странами мира, включая все страны СНГ и 106 государств дальнего зарубежья. Приоритетными во внешнеэкономической деятельности остаются взаимоотношения со странами СНГ, прежде всего с Российской Федерацией, которые составляют около 70% товарооборота Беларуси. При увеличении темпов роста товарооборота республики складывается отрицательное сальдо внешней торговли товарами, что связано с ограниченностью природных ресурсов в нашей стране. В торговле со странами СНГ импорт Республики Беларусь превышает экспорт вследствие закупки энергоносителей и сырья. В то же время во внешней торговле со странами дальнего зарубежья достигнуто превышение экспорта над импортом, при этом с 2000 по 2007 гг. рост экспорта составил 4,46 раза; рост импорта — 3,75 раза; основной товарооборот в данной группе совершается со странами ЕС. Увеличение производства наукоемкой продукции, повышение ее конкурентоспособности позволит Беларуси более активно завоевывать рынки развитых стран мира, участвовать в международном разделении труда.

Создание условий для обеспечения инновационного развития экономики, проведение структурной и технологической перестройки производства позволит повысить конкурентоспособность Республики Беларусь, обеспечить эффективную интеграцию нашей страны в глобальную мировую экономику и достигнуть роста уровня благосостояния белорусского народа.

## **КОНТРОЛЬ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ**

*Н.Н. Киреенко, к.э.н., доцент*

В последние годы много ученых-экономистов в своих работах уделяют все больше внимания практическим аспектам экономического контроля. Ревизия и аудит как основные методы контроля являются объектом или предметом изучения многих диссертаций, научных статей или других работ ученых. В то же время, на наш взгляд, все меньше уделяется внимания рассмотрению сущности самого контроля как одного из направлений экономической науки.

Как элемент отрасли экономической науки контроль сочетает в себе два уровня научного знания: эмпирический и теоретический. Первый уровень связан со сбором фактов и их первоначальной группировкой, второй уровень представляет собой качественный анализ фактов и сочетает в себе качественный и количественный методы познания. При этом если основной задачей первого уровня является выявление свойств интересующих объектов или процессов, их фиксирование, то главной задачей второго уровня является описание, систематизация и объяснение всего множества данных эмпирического уровня. Таким образом, контроль как область научных знаний включает в себя, с одной стороны, факты и данные опыта, а с другой определенную систему знаний - теорию.

Неотъемлемой составляющей контроля является процесс изучения определенного объекта с целью установления закономерностей его возникновения, развития и преобразования с целью эффективного использования в практической деятельности. Поэтому возникает необходимость развития контроля как системы научных знаний.

Контроль, как наука, представляет собой динамическую систему экономических знаний, направленных на устранение негативных явлений в развитии производительных сил и производственных отношений с целью их регулирования в расширенном воспроизводстве.

Контроль, подобно любой экономической науке, изучает проблемы расширенного воспроизводства общественно необходимого продукта, поэтому не может ограничиваться лишь качественными определениями экономических законов и категорий, он изучает и их количественные соотношения. Контроль выполняет конкретные функции экономической науки:

- познавательную — выявляет факторы, отрицательно влияющие на развитие производительных сил и производственных отношений, с целью их регулирования;